

EDITORIALES

DEL MOMENTO POLITICO

La mayor responsabilidad de la Dictadura

El exministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo ha hecho en la Prensa interesantes manifestaciones en las que de una forma terminante reclama para el dictador y colaboradores todas las responsabilidades, salvando la figura del monarca que se ha mantenido—según él—constitucionalmente en su alta jerarquía, sin dificultar la obra dictatorial. Nos parece muy digna de loa la actitud del señor Calvo Sotelo como fiel servidor de la Monarquía. Está en su papel y en estos momentos de reacción izquierdista más aún. Cumple con un deber y ejerce un derecho como lo ha cumplido y ejercido el señor Sánchez Guerra al pronunciar su trascendental discurso que ha causado en el campo monárquico honda emoción. Pero el señor Calvo Sotelo quiere endosar esa responsabilidad al mismo país que—según escribe—después de aplaudir rabiamente el golpe de Estado, consintió la Dictadura, aplaudiéndola también a menudo.

En estas afirmaciones se deben hacer muchos distinguos, pues lo primero que hizo la Dictadura fué conceder el derecho al aplauso—como dijo «A B C»—sin permitir censura alguna de sus actos. El país aplaudió a la Dictadura, esto es exacto, pero fué al principio, cuando descaujó al viejo caciquismo, y cesaron esos aplausos en el momento mismo en que apareció otro nuevo caciquismo, si se quiere más terrible que el abolido. La gran masa del país no podía tolerar el régimen dictatorial, así lo declara el señor Calvo Sotelo y la Dictadura murió—continúa—al prolongarse con exceso y despojarse de todo sentido político. Esta última censura se la brindamos al señor Primo de Rivera, que por lo que deducimos fué el que con su falta de tacto político llevó a la Dictadura al fracaso.

La Dictadura se desacreditó y contribuyeron a ello sus propios partidarios, esos que ahora se han refugiado en su olivo, no haciendo resistencia para entregar los cargos que solo en un régimen de favor podían alcanzar. Desde el 13 de Septiembre el principio de autoridad quedó restablecido y garantizada la tranquilidad pública que estaba en manos de pistoleros; posteriormente la pacificación de nuestra zona marroquí se realizó con gran éxito, y en este mismo instante debió dejar el Gobierno el señor Primo de Rivera, pero no sucedió así y día por día el dictador fué labrando su caída definitiva.

La Dictadura ha terminado del mismo modo que empezó: con un impulso. No tuvo la característica de acto consciente. Si en Madrid hubiese habido en aquél entonces un Gobierno enérgico, el movimiento sedicioso hubiera terminado en prisiones militares. El Dictador al desaparecer lo ha hecho sin contar con sus colaboradores, dejando a la Nación en un completo desquiciamiento, sin un partido político capaz de mantener el credo de la Dictadura y entregando al país al caciquismo viejo que ha resistido en el ostracismo todos los embates de las persecuciones y crueles represiones.

Soportar siete años de Dictadura no pesaría sobre el espíritu público, si la realidad política actual fuese otra. La opinión «aplaudió rabiamente» a Primo de Rivera porque valientemente destruyó la organización del 93 y la mayor responsabilidad de la Dictadura es entregar al pueblo en manos de un automatismo que sans coup ferir reconstruye lo que aventó en veinticuatro horas. La Dictadura ha dejado la política tal y como se la encontró.

El suceso de ayer

Un niño atropellado por un auto

Ayer tarde, próximamente a las cuatro, cuando mayor era a aglomeración de coches en el Parque de Ruiz Hidalgo, ocurrió un desgraciado suceso.

Hallándose próximo a la fuente, el niño Antonio Prefasi Carrilero, de 7 años de edad, domiciliado en la calle de Montijo número 19, intentó cruzar de un lado a otro del paseo, con tan mala fortuna, que recibió un golpe del auto de esta matrícula número 443, tirándolo al suelo.

Por los guardias del municipio números 60 y 66, fué conducido en otro coche el niño a la Casa de Socorro, donde por los facultativos de guardia, señores Angel y Amorós y practicantes señores Jiménez y Martínez, le apreciaron la fractura completa, complicada, de la pierna derecha, por su tercio inferior, herida contusa en la región frontal y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico grave.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción de guardia.

LOS GRANDES PENSADORES

De hombre a hombre se es igual sobre toda la superficie del globo. Todas las veces que esto no se reconoce, el hombre se traiciona a sí mismo, se degrada y desmiente su condición.—Sierne.

El mentiroso prodiga los juramentos.—Corneille.

Los celos nacen siempre con el amor, mas no siempre mueren con él.—La Rochefoucauld.

Acuses de recibo

Hemos recibido un atento B. L. M. de don Angel Guirao Girada, en el que nos dá cuenta de haberse posesionado del cargo de Presidente de la Diputación provincial, ofreciéndonos su cooperación para todo cuanto pueda interesar al servicio público.

Correspondemos a ese ofrecimiento asegurándole nuestra cooperación en aquello que se considere de interés público, y reiterándole nuestra más distinguida consideración personal.

Igualmente don Manuel Costa Farinas, nos remite otro B. L. M. participándonos haber tomado posesión del cargo de Juez Municipal del Distrito de la Catedral, y ofreciéndonos en el mismo.

Nos es muy grato corresponder a esa deferencia, con exacta reciprocidad, ratificándole nuestra estimación personal más rendida.

—El Patronato Nacional del Turismo que imprime a todas sus propagandas un característico sello de arte y buen gusto, nos ha remitido una magnífica colección de carteles murales, en los que están representados los diversos paisajes españoles con su colorido y luz tpicos.

Estos carteles, debidos al pincel de los más eminentes artistas españoles, constituyen una propaganda eficazísima para la atracción del turismo extranjero a nuestro país.

También nos ha enviado el Patronato Nacional del Turismo una colección de interesantes monografías con datos históricos y numerosos grabados de todas las provincias españolas, jardines, monumentos, etc., entre las que Murcia tiene su lugar correspondiente en una muy bien escrita e interesante.

Agradecemos el envío, felicitando por esta labor al Patronato Nacional del Turismo.

Lea V. «INFORMACIONES» y «LA LIBERTAD»

Espectáculos

Central Cinema

En este lindo teatro debutó el domingo el conjunto artístico «Morales».

Asistió numerosísimo público, proyectándose un atrayente programa de películas.

Los espectáculos «Morales» están compuesto por un buen número de artistas que realizan en el escenario meritisimos trabajos que son muy aplaudidos.

Los conjuntos van muy bien acoplados, siendo muy entretenidos los diversos números que realiza la troupe.

De las funciones de tarde y noche el público salió satisfecho.

Oriental

Con lleno rebosante aeburaron Coral la Gitana y Dorofella.

Coral la Gitana, cuyo apellido le encaja perfectamente, es una excelente bailarina que lleva a la escena bonitos bailes que interpreta con gran acierto.

Dorofella triunfa como mujer y como cancionista. Se presenta con buen vestuario, canta con mucho gusto consiguiendo del público nutridas ovaciones.

Sus couplets son coreados por la concurrencia, habiendo causado buena impresión esta artista que seguramente ha de realizar en Murcia una gran actuación.

Tanto Coral la Gitana como Dorofella son aplaudidísimas.

Asociación de Redactores

Junta general extraordinaria

Se cita a junta general extraordinaria que tendrá lugar esta tarde a las tres, para tratar de un asunto de gran interés y urgencia.

Se ruega la puntualidad.—El Secretario.

Nuevo periódico

«EL COMBATE»

El día 5 del actual aparecerá en Madrid un gran periódico de lucha fuerte titulado «El Combate», dirigido por el batallador periodista Benigno Varela, que fué duramente perseguido por la Dictadura. Será «El Combate» paladín en la prensa del idealismo que acaudilla don José Sánchez Guerra.

«El Combate» en sus cabeceras ostentará este banderín:

«La pluma en mano viril tiene tanta fuerza como una espada. Combatir con bravura por la propagación de las orientaciones liberales en defensa de todo lo noble, justo y dignificante constituirá el banderín de nuestra vida».

Comentarios

La Constitución y el automatismo

El Gobierno del Conde de Xauen, llegado al poder después de seis años y pico de dictadura, ha enarbolado la bandera del restablecimiento de la Constitución interrumpida más de setenta y ocho meses.

El viejo morrión miliciano ha sido expuesto a la consideración pública, como emblema de los ministros berengueristas, acompañando su exhibición con frases donosas y alagadoras para los viejos liberales españoles, que de buena fe sueñan con un sistema político empapado en esencias democráticas puras y sin mácula.

Pero la Constitución española, vigente hasta el día trece de septiembre de 1923, no ha surgido todavía del polvoriento desvan en que fué arribada hace más de seis años.

Los ministros de la lupa constitucional, no han considerado prudente, por lo visto, devolver al pueblo su código fundamental, tal vez temiendo una indigestión, y para evitar los daños de esta en el cuerpo nacional, han puesto en practica un nuevo sistema electoral y constitucionalista; el sistema del automatismo.

La constitución automática o el automatismo constitucional, virtud del que han sido constituidas las Diputaciones

Bailes de Carnaval

Los de la Federación de Dependientes

El domingo en la noche se celebró en el teatro Romea, el primero de los bailes de Carnaval que organiza todos los años la Federación de Dependientes de Comercio y Banca.

La amplia sala del coliseo se hallaba muy animada, en la que vimos infinidad de parejas.

En el vestíbulo del teatro eran obsequiadas las señoras que concurrían, con productos de perfumería.

La orquesta, dirigida por el notable músico señor Salas, ejecutó bonitas piezas de su vasto repertorio, las cuales fueron repetidas.

Esta noche tendrá lugar el segundo baile, que como el anterior es de suponer se verá concurridísimo.

El baile de Bellas Artes

Por lo avanzado de la hora en que ha terminado este tradicional baile organizado por el Círculo de Bellas Artes y por la falta de espacio para ser más extensos, nos limitamos a dar la relación de premios otorgados por el jurado nombrado al efecto, compuestos de artistas y elementos directivos del Círculo:

Premio de honor: «Medios», señorita Amalia Morales.

Mención honorífica: Mantón, señorita Lolita Carrión Juan.

Primer premio: Valenciana, señorita de Pérez Núñez.

2.º Dama de época, señorita Asunción Candel.

3.º Dama romántica, señorita Adelita Gandía.

4.º Mariposa, señorita Isabel Meseguer.

5.º Mantón, señora de Canzo.

6.º Traje de época, señorita Fuensanta García Rodríguez.

7.º Mantón, señorita Juliana Seuzaret.

8.º Mantón, señorita Luisa Quercop.

9.º Huertana, señora de Muñoz.

10 Alsaciana, señorita Maruja Campoy.

11 Alsaciana, señorita María Dolores Wamba.

12 Huertana, señorita Paquita Gómez García de las Bayonas.

13 Danzarina persa, señorita Remedios Guzmán.

14 Aldeana rusa, señorita Carmen García.

15 Dama oriental, señorita Conchita Melendro.

16 Danzarina árabe, señorita Milagros García.

El del Club Taurino

En las dos primeras noches pasadas de Carnaval, han constituido los bailes que en Contrataciones da el Club Taurino, dos éxitos rotundos. La concurrencia ha sido extraordinaria y selecta.

Esta simpática sociedad nos tiene acostumbrados, todos los años, a que sus bailes sean de lo más atractivo. En el presente, ha superado el resultado de un modo esplendoroso.

Vida deportiva

El encuentro amistoso del domingo en la Condomina

El pasado domingo, como estaba anunciado, tuvo lugar el encuentro entre un equipo de marinos de la Escuadra Inglesa y el reserva del Real Murcia, en partido amistoso.

El juego estuvo muy animado, pues los ingleses pusieron gran entusiasmo en la contienda, y los chicos reserves tuvieron una feliz actuación.

El resultado del encuentro fué el de 6 a 1 a favor de los de casa; el de los marinos de penalty.

Roselló fué el árbitro que dirigió el partido, estando en extremo condescendiente con los británicos marinos y dentro de un gran acierto.

Al partido asistieron el comandante, oficiales y marinos del «Adventure», con el cónsul inglés en Cartagena don Pedro Miller.

EN 2.ª PLANA

Mirando a la región

Desde Madrid

por José Trinchant

Al margen de los libros nuevos

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

Letras de luto

DEFUNCION Y ENTIERRO

A los 34 años de edad dejó de existir el pasado domingo en nuestra capital don Luis Franco, hijo de nuestro compañero en la Prensa el redactor de «La Verdad» don José Franco López.

Su entierro, efectuado ayer desde la iglesia de San Nicolás, constituyó una sentida manifestación de duelo, a la que se asociaron personas de todas las clases sociales y numerosos periodistas.

Reciban su desconsolada esposa, padre, hermanas, padres políticos, hermanos políticos, entre ellos nuestro distinguido amigo don Amador Pérez, la expresión de nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Descansen en paz.

ENTIERRO

El domingo a las tres de la tarde, y seguido de numeroso acompañamiento, tuvo lugar el sepelio de la niña Conchita Diaz, hija de nuestro querido amigo el ayudante de Obras públicas don Alfredo Diaz Ronda.

Con tan triste motivo se evidenciaron las numerosas simpatías con que el señor Diaz Ronda y su distinguida familia cuentan en Murcia, asociándose a su dolor personas de todas las clases sociales.

A los atribulados padres, abuelos, tíos y demás familia, reiteramos nuestra condolencia por este dolor que experimentan.

Fallece el catedrático Sr. Díez Canseco

Madrid, 3

Esta madrugada ha dejado de existir el conocido catedrático de la Universidad Central don Laureano Díez Canseco.

Tan valiosa pérdida ha sido muy sentida, tanto por su extensa labor cultural como por las innumerables simpatías que granjeó.

Carnaval-relámpago

La rápida pirueta de Momo

Con el primer día de Carnaval, y para que no se diga, ha terminado éste. Después reaparecerá en el domingo de Piñata. Bien es verdad que no valía la pena de haberlo visto al cabo del año, tan desmedrado y andrajoso, y con tan pocas horas para hacer sus apropiadas locuras.

Ha sido la actuación de Momo una rápida pirueta y una mueca insolente, rebelándose «acaso de las disposiciones que lo han jorobado una vez, marchitándole su proverbial alegría.

En la mañana del domingo vieron por las calles esas máscaras de barrio que sacan a la ventilación las prendas más raras y anticuadas que pudieron encontrar por los desvanes. Máscaras monstruosas, con barrigas abultadas por trapos y con sucias escobas. Chiquil ería pordiosera, verdaderos adelfos que parecen los obligados prolegómenos del Carnaval.

Por la tarde, en el Parque de Ruiz Hidalgo la animación acreció extraordinariamente. El paseo de carruajes presentaba un brillantísimo aspecto y las batallas de confetti y serpentinas ponían las más abigarradas notas de color.

Las máscaras que allí acudieron nada acusaban de extraordinario. Disfraces vulgares y caretas monstruosas. A pesar de que el Ayuntamiento ha dispensado este año el cobro de la autorización para circular con disfraces, los que gustan de taparse la cara para intrigar con sus bromas no han querido hacerlo, en su mayor parte, ya que se les tasaba el tiempo y se les escalfaba la expansión.

Para completar el domingo, las nubes que fueron aglomerándose sobre la ciudad a la caída de la tarde, por no ser menos que en días anteriores, dejaron caer gran cantidad de agua, desluciendo el desfile de coches y estropeando por completo la circulación en general por las calles de Platería y Trapería, donde únicamente, con arreglo a las disposiciones de la Alcaldía, podía seguir celebrándose la mascarada.

Este fracaso del Carnaval y los de años anteriores, producidos esencialmente por disposiciones que lo reglamentaban y reducían hasta el aniquilamiento, ocasiona en un sector de prensa extremadamente derechista el comentario de que la afición por esta fiesta decae de año en año hasta que se produzca, muy en breve, su completa extinción.

Son tiempos de excepción y las expansiones del Carnaval no pueden estar de acuerdo con sus exigencias. Careciendo de libertad no se puede obrar con soltura y alborozo, y esa severidad de las limitaciones entristece de tal manera a las comparsas de Momo que ya hemos visto lo esmirriadas que están al cabo de los años de restricción y de sentirse obligadas a despojarse de las caretas apenas se iniciaba la noche.

Mala fortuna sigue teniendo este personaje grotesco que más que risa inspira compasión. El pasado domingo después de una rápida cabriola desapareció para no volver a asomar su cara monstruosa hasta el domingo próximo. De seguir así y de ir apurando cada vez más las horas de estas fiestas, terminará por no tener objeto alguno la contricción del Miércoles.

Desaparecido el fuego de la carne, es indudable que no servirá para nada la ceremonia de tomar la ceniza.

Informaciones regionales

DE LORCA

Cuestiones sociales

Ayer se reunieron en el Ayuntamiento los patronos y obreros de artes blancas.

El pleito pendiente entre estos elementos quedó definitivamente resuelto, influyendo en ello la intervención del alcalde señor Artiz, que buscó la fórmula de concordia entre patronos y obreros, evitando con ello un conflicto.

Tanto los patronos como los obreros, salieron satisfechos de la solución que el alcalde ha dado a este asunto.

Una visita

Los practicantes de la Beneficencia municipal, visitaron ayer al alcalde y por mediación del presidente don Jesús Sánchez le pidieron ciertas reformas en su clase dentro de las atribuciones municipales.

El señor Artiz les ofreció estudiar este asunto y resolverlo en justicia.

NOTICIAS

Nuevo jefe de Seguridad

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de Seguridad, correspondiente a esta sección, don Ruperto González.

El señor González es un prestigioso teniente del Ejército y persona de reconocido mérito en el cargo que desempeña, por cuya actuación en nuestra capital estimadísimo de cuantos le trataron.

Esperamos que el señor González tenga gran acierto en el desempeño de las funciones que les están encomendadas, y conste que, para cuanto necesite, nos tiene a su disposición.

Regreso

Acompañado de su preciosa hija Emilia, ha regresado de Madrid nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Conde de San Julián.

A Madrid

En el correo de esta tarde sale con dirección a Madrid el alcalde de esta, señor Artiz.

DE ABARAN

Del momento político

LIN CASO INSÓLITO

Está siendo objeto de muchos y muy sabrosos comentarios la conducta de un Concejal de este Ayuntamiento, que días pasados, con motivo de celebrarse el aniversario de la proclamación de la República en España, concurrió en compañía de otros señores al banquete que con tal motivo tuvo lugar en Murcia, figurando ahora entre los concejales que componen este Ayuntamiento y estando propuesto por los elementos izquierdistas para ocupar un cargo en la Comisión municipal permanente.

Con Fidelio Gómez Templado, que es el señor aludido, es además redactor de un periódico republicano que se edita en la vecina villa de Cieza, titulado «El Luchador».

Por lo visto para este republicano la consecuencia es algo que no tiene sentido y que solamente practican los tonos. Lo importante debe ser ocupar cargos, sea don fuere, y los de quien quiera y quien pueda.

Los comentarios que nos sugiere semejante conducta, son de los que en estos momentos no queremos hacer público. Sin embargo, queremos añadir que si hubieran de traer la República republicanos de este jaez, la Monarquía nada tendría que temer y España estaría de enhorabuena.

Escribimos estas líneas dirigiendo nuestra mirada a figuras tan eminentes como la de los insignes republicanos que trajeron y no supieron consolidar una República, y con el pensamiento puesto en los discípulos de aquellos hombres que, no solamente no traían república alguna, si no que la deshonraban constantemente aun estando inédlita.

Y hacemos punto firmando a nuestros lectores la misión de enjuiciar el que le ofrecemos.